Konnyen belathaté, hogy a stulyzoé csak akkor lehet egyensilyban, ha a tengelyét és a gémb kdzéppontjat tartalmazoé
sik fliggtleges.
Jellemezziik a sulyzo helyzetét a stulypontjat a gdmb kdzéppontjaval 6sszekots egyenesnek a fiiggslegessel bezart 3

meghatarozhatok.

1. dbra

Ha
mq +m3/2

mi + mo + M3

akkor a silyzé sulypontjanak a félgomb koézéppontjatol mért tavolsaga
2r2 — 1| 2r2 — (I —
h=+vr2+2%2 —lx, tovabb4 cosa; = %, Ccos Qg = %hx)

A 2. abran felrajzoltuk a silyzora hato ercket.

]

2. dabra

Az egyensily feltétele: az er6k Osszege és a forgatonyomatékok 6sszege nulla.

(1) Ny sin (B +a1) — 51 cos(B+ a1) + Nosin (8 —az) —S2 cos (8 —az) =0,
(2) Ny cos (B + a1) + Sy sin (B + ay) + Na cos (8 — ag) + Sz sin (8 — az) — G =0,
(3) S1r+ Sor — Gh sin 8 =0,

ha G = my1g + mag + mag.
Az S és Sy surlodasi er6krdl csak annyit tudunk, hogy nagysaguk

[S1] < Ny, (4) So| < uNNs. (5)

A (4) és (5) feltetelt kielegits, egyébként tetszolegesen megvalasztott surlodasi erSket az (1), (2), (3) egyenletrendszerbe
helyettesitve megkapjuk a stlyz6 egy lehetséges egyensulyi helyzetét. Lathatjuk tehat, hogy az egyenstlyi helyzet nem
pontosan hatarozott. Bizonyos azonban, hogy (4), (5)-nek megfelelGen a surlodasi erk nagysaga legfeljebb |S1| = Ny,
|S2| = N2 lehet. Attol fiiggGen, hogy a surlodasi ersk iranya a 2. abran berajzolttal egyezik vagy ellentétes, a fenti
két egyenlGség alapjan a kovetkezs egyenletparokat kaphatjuk:

Sl = /LNl, (4(1) —Sl = /LNl, (4()) —Sl = /LNl, (40) Sl = /J,Nl, (4d)

Sg = /,LNQ, (5(1) —Sg = /,LNQ, (5()) Sg = /,LNQ, (50) —SQ = /,LNQ, (5d)

(A 3. abran feltiintettiik a surlodasi erck valodi irdnyat mind a négy esetben.)
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3. dbra

Az a), b), ¢), d) egyenletparok barmelyikét is csatoljuk az (1), (2), (3) egyenletekhez, Gtismeretlenes egyenletrend-
szert kapunk, melyet a matematikai nehézségek lekiizdése utan S-ra megoldhatunk.
Végeredményben az a; + as = « jeloléssel:



(h/pr)(1 — p?) sin® o 4 (cos ay — cos a)sin a + (cos ag + cos ay)(1 — cos a)u

ctg fa = (sin a1 + sin ag) sin a + (sin ag — sin a;1)(1 — cos a)u ’
ctg By = — (h/ur)(1 — p2)sin? o 4 (cos o — cos ag)sin a + (cos ag + cos ay)(1 — cos a)u

(sin a1 + sin ) sin a + (sin o — sin az)(1 — cos a)p ’

1/ pr) 12 (1 4 cos? a) + sin? o — 2 cos a sin « _ c08 Gy 4+ €08 @
ctg B, = u(cos a - 1) —sin a 7
Sin (v + Sin Qg
12 (1 + cos? a) 4 sin® a + 2 cos a sin a

i — 1/ pr) cosa—1) Tsma — cos a1 + cos a2’

sin a1 + sin ag

A sulyzo két széls6 helyzetét nem tul nagy p esetén 3, és 5, hatarozza meg. 3, negativ elGjele kifejezi azt, hogy ekkor a
silyz6 a 2. Abran lathatoval ellentétes oldalon van. Ellenérizhetjiik, hogy a kapott eredmény egyes specidlis esetekben
(a1 =a2 =a =0, a1 = az, p=0) is helyes értéket ad.

B4-b6l — mint az a 3d abra alapjan varhato volt — semmi érdekes kovetkeztetést sem tudunk levonni. Erdemes
megfigyelni, hogy amennyiben pu(cos @ — 1) = sin «, akkor a ¢) esetben . értéke fiiggetlen a sulypont helyzetétsl. Ez
annak felel meg, hogy a silyzé beszorul a gémbbe, aminek feltétele egyszeriibb alakban:

o
ctg§ = U.

Ha tehat a sarlodasi tényezd eilég nagy, akkor a silyzo barhol egyensilyban lehet. A fenti eredmény hasonld az ék
vizsgalatanal kapott feltételhez.

Megjegyzés. Sok megoldd abbél a feltevésbdl indult ki, hogy S = pumg cos o, ami csak egyes speciélis esetekben
igaz. Altalaban célszerii a fentihez hasonlé gondolatmenettel egyenletrendszert felallitani.

Voltak, akik csak az egyenleteket irtak fel, és nem is probalkoztak azok megoldasaval. Igy a feladat megoldasanak
nagyon tanulsidgos részét mulasztottak el.

Senki sem vette észre, hogy a stlyz6 beszorulhat a gombbe.



